

## Las excavaciones en Sagunto

Hoy llegará a la histórica ciudad de Sagunto el notable arqueólogo don Manuel González Simancas, encargado por la Junta superior de Excavaciones para dirigir las que van a realizarse en la vecina ciudad.

Gracias, pues, a la mencionada Junta, de la que forman parte valencianos tan eminentes como don Efraim Tormo, don Mariano Benlliure y don Amalio Jimeno, van a llevarse a cabo los trabajos encaminados para descubrir los restos de la ciudad que sucumbió heroicamente antes que rendirse al feroz hijo de Cartago.

Mucho nos prometemos de la actividad y grandes conocimientos del director de estos trabajos, puestos ya de relieve en varias ocasiones, tanto en Toledo como en Numancia, y deseamos que el éxito más completo le acompañe en el penoso trabajo que comenzará inmediatamente.

A continuación insertamos un hermoso y documentado artículo del docto arqueólogo, con el que honramos estas columnas, y que su autor ha querido sea en Valencia donde por primera vez se publique.

### El nombre glorioso de Sagunto

He aquí una cuestión que, como la del origen de la ciudad invicta, pareciendo estar resuelta por la Historia, ha venido a ser problema discutible por efecto de los últimos trabajos de la crítica moderna.

Los historiadores, en su noble y plausible afán de descubrir la verdad, muchas veces envueltos en el tupido velo de la tradición, trabajan sin descanso para conseguirlo, ya tratando de afirmar el concepto justo de los hechos, interpretando las narraciones de los cronistas, ya buscando en apoyo de sus opiniones y juicio nuevas fuentes de testimonios indiscutibles. Si difícil es esa labor paciente y digna de alabanza, cuando se trata de sucesos acaecidos en épocas cercanas, los inconvenientes y los obstáculos se multiplican cuando tiene por objeto el examen y estudio de otros acontecimientos ocurridos en remotos tiempos, y que en ciertos casos pudieran ser comentados por los autores clásicos, en términos apasionados, o por lo menos con lenguaje hiperbólico.

Inconvenientes son éstos que seguramente se les presentaron a los críticos cuyos escritos, vienen a sostener ahora nuevos conceptos referentes a los antiguos pobladores de Sagunto y a la célebre debelación de la ciudad, llevada a cabo por Aníbal, probablemente con el propósito de renovar la lucha con Roma, la que después de adueñarse de Sicilia y de Cerdeña, como resultado de la primera guerra Púnica, parecía que trataba de impedir a los cartagineses su avance conquistador por los pueblos situados al Norte del Ebro. Nos referimos a los historiadores Meltzer y Niesse, los cuales, inspirados sin duda por el recto propósito de llegar al esclarecimiento de lo cierto, tanto en uno como en otro asunto, vienen a darnos las siguientes conclusiones, que por estar basadas en el análisis y la investigación de los textos antiguos, principalmente en el de Polibio, acoge su reparo, otro docto historiador y catástrofe nuestro en obra con gran acierto documentada. Según el parecer de estos autores, Sagunto no era una población importante en la época púnica; sus habitantes no eran descendientes de los colonos griegos de Zakinto o Zacinto, como se ha creído; y en fin, que por el estudio del terreno se viene a deducir además lo que de exagerado tiene la tradición en cuanto se ha dicho respecto al ataque y la defensa de la plaza, siendo por esto inadmisibles en esta crítica histórica el fin de los sitiados tal como lo relata el Patevino y otros historiadores que le siguen o le imitan, enalteciendo el heroísmo de los saguntinos con detalles que parecen inverosímiles.

Aprobando nuestro autor esos juicios contrarios a los que hasta aquí se han venido admitiendo, justifica el suyo manifestando que, aun cuando alguno de aquellos significa la pérdida de una de nuestras más gloriosas ciudades, debemos cercenarla en parte de la prolongada y verdadera lista de los tiempos gloriosos de la patria. Al propio tiempo expone y parece aceptar también la opinión de Meltzer, sobre el punto concreto del esfuerzo y abnegación extraordinaria de los saguntinos, diciendo que este autor, al analizar (con una singular sagacidad la tradición), deduce que si bien hubo hechos aislados durante el sitio que sirvieron de base al concepto general aplicado después a toda la ciudad, y héroes y hasta grupos de héroes que se sacrificaron, no encuentra verosímil que el heroísmo colectivo se realizara según lo explican los detalles transmitidos por los autores antiguos, y en particular por Tito Livio.

Si estas conclusiones tuvieran una procedencia menos autorizada y no aparecieran en obra que por su importancia y sabido valor científico ha de ser considerada, quizá sería contraproducente su refutación, concediéndoles mayor importancia que la que el científico, bien adquirido, de los que las sostienen, demanda que sean juzgadas con sereno espíritu y recta crítica, sin aprehenso de los mismos textos por ellos feridos, y ajustándolos siempre a los hechos y a la técnica militar, que en este caso es la única que puede intervenir explicando el verdadero concepto de los términos empleados para referir los hechos, pues de asuntos meramente guerreros se trata en dos de esas tres cuestiones planteadas.

Dejando sin discutir la segunda, esencialmente histórica, que quizá sea resuelta el día en que los azadones hayan levantado las capas superficiales del terreno en la meseta del cerro donde tuvo su asiento la acrópolis saguntina, pasaremos desde luego a ocuparnos de las otras dos, de las que una es clave que explica las causas del suceso memorable, y la otra tiene, además de su importancia histórico-militar, la de

defensa, llevada hasta el último extremo, después de ocho meses de sitio. Respecto a este mismo asunto, conviene, para esclarecerlo y apreciarlo, tener presente la forma en que aquel autor griego refirió las conquistas de Aníbal en las regiones cercanas, antes de sitiar a Sagunto, pues aunque el valor bien probado de las tribus celtiberas no permite dudar de su arrojo y conducta patriótica, existe una gran diferencia entre el comportamiento de los defensores de Althea, Salmónica y Arcubala, que prontamente cayeron en poder del enemigo, y el de los saguntinos, sólo comparable con el que después siguieron los numantinos para emularlos. Sagunto y Numancia, lo mismo que Zaragoza y Gerona, a pesar de ciertas diferencias debidas a la época y a los distintos usos y costumbres de la guerra, fueron igualmente heroicas, aun siendo diferente el final de la lucha en cada caso, y lo fueron no sólo por los actos aislados de bravura, que siempre suelen ocurrir durante los largos asedios, sino también, y muy principalmente en el caso de la primera, por el esfuerzo extraordinario llevado a cabo por todos los defensores, hasta llegar al tremendo final, ya sucumbiendo después de una escalonada defensa, como explica Tito Livio, y la topografía, de acuerdo con el relato, lo proclama, ya cayendo rendidos por las armas enemigas después de un asalto general, como parece indicar Polibio cuando expresa que Aníbal tomó la ciudad a viva fuerza.

El heroísmo de Sagunto consistió en eso: en el comportamiento de todos los defensores, retrasando el triunfo de los enemigos hasta donde sus fuerzas y las defensas lo consintieron, alternando quizá por barrios para ocupar los puestos de mayor peligro. Los hechos más o menos generales de sacrificio fiero, realizados al darse cuenta del vencimiento los infortunados habitantes, fueron, si los hubo, acciones propias de aquellos tiempos y muy repetidas en España, particularmente durante las luchas con los romanos, no debiendo ser tomados esos actos de abnegación cruenta en el sentido estricto de heroísmo, pues más que como demostración del valor, aun concediéndoselos, pueden estimarse como prueba del poco aprecio que nuestros aborígenes le tenían a la vida, si ésta la habían de conservar quedando sometidos a la triste condición de esclavos. El patriotismo lo entendían de esa manera aquellas gentes, y sobre todo las menos cultas, y por eso, insistentemente, no deben confundirse tales resoluciones extremas con el enardecido valor empleado para defender la brecha y el parapeto. Si hubo algunos o muchos saguntinos que se arrojaron a la hoguera y quemaron en ella sus riquezas antes de verlas en poder del odiado invasor, no son detalles éstos que deben únicamente tenerse en cuenta para apreciar el fin glorioso que dió merecida fama al nombre inmortal de Sagunto, así como tampoco lo acrecienta o disminuye el estado en que quedaron las fortificaciones y la ciudad después del asalto y el saqueo, que generalmente iba acompañado del incendio y la desolación. La misma circunstancia, por todos reconocida, de haber sido prontamente reconstruidas las defensas por el conquistador, viene a demostrar lo que para él significaba la posesión de una plaza que, una vez asegurada, le permitió el avance con su ejército hacia Italia, sin encontrar más obstáculos serios hasta llegar a los Alpes. Con el triunfo de Sagunto, Aníbal aseguró por entonces la dominación cartaginesa en Iberia. ¡Tanto valía aquella ciudad, cuyos restos famosos yacen sepultados, esperando impacientes el cercano día en que serán descubiertos!

M. GONZÁLEZ SIMANCAS.

## La limpieza pública

Es un verdadero escándalo lo que está ocurriendo en Valencia.

Se quejaban antes los municipales de que la entrada de los «demateros» constituía un peligro para Valencia; pero con tengamos todos en que la situación actual es insostenible y no puede durar ni un solo día más.

Por las noches quedan las calles de Valencia convertidas en un inmenso estercolero y en un verdadero foco de infección.

El hedor que despiden las heces intransportables.

La opinión está llamando ya a grandes voces a los tan combatidos «demateros», pues comparado con el actual, resalta el de los hurtanos un servicio muchísimo más cómodo e higiénico para Valencia.

Discútese, si se quiere, con serenidad la conducta para el porvenir, oyendo con sosiego a todos los interesados; pero mientras, déjese que los «demateros» entren, pues así lo exige la limpieza de la capital.

## Pérdida

Una escopeta, fuego central, calibre 12, llaves exteriores, marca «Jules Tonon», con una placa de oro en la culata, encastrada en una funda de cuero; se extrajo desde la calle de Sagunto a la estación del Norte, a las seis de la madrugada de ayer.

Se ruega a la persona que se la haya encontrado, la presente en la calle de Sagunto, número 67, farmacia de E. Bellver, y se le gratificará.

## Asociación Universitaria de Derecho (católica)

Una comisión de esta Asociación de Estudiantes visitó ayer mañana al excelentísimo señor Arzobispo, para pedir su colaboración en un certamen científico-social que organiza, y al que han dado ya premios otras entidades y autoridades de Valencia. El señor Arzobispo recibió cariñosamente a los jóvenes estudiantes católicos y puso para el certamen el siguiente tema: «Concepto cristiano del derecho de propiedad», de suma actualidad e interés.

Luego se expuso a su excelencia la marcha de la obra de organizar a los estudiantes en católicos, y el señor Arzobispo aprobó la labor realizada y el conjunto de la organización, que ya conocía, y dijo estar identificado con este simpático movimiento.

La comisión salió sumamente complacida de la benevolencia y atenciones del Prelado.

## Gobierno civil

El señor gobernador nos hizo anoche las siguientes manifestaciones:

### Una comunicación

«He dirigido una comunicación al presidente de la Sociedad de vendedores de periódicos e impresos El Progreso, que dice lo siguiente:

«Enterado este Gobierno civil, por informe del Inspector de Vigilancia que asistió a la reunión celebrada por esa Sociedad en el día de ayer, que en la misma se adoptó el acuerdo de pedir a los propietarios de periódicos de Valencia cuatro céntimos por ejemplar, como beneficio de venta, cuyo acuerdo infringe lo dispuesto en el párrafo segundo, letra A, del artículo quinto de la real orden de 13 de Junio del presente año, y como quiera que además se acordó también renunciar a la venta, en el caso de no ser aceptado el aumento que se solicita, he acordado notificar a esa presidencia que, reconociendo el derecho de esa Sociedad a no comerciar en aquello que no considera beneficioso, estoy dispuesto, si esto llega, a evitar toda coacción, garantizar la libertad de la venta y exigir las responsabilidades debidas a esa Junta directiva, como representante de la colectividad, y en armonía con lo dispuesto en mi circular de fecha 10 del actual.»

### Las cotizaciones sindicalistas

Mañana les daré a ustedes otra circular referente a la cotización de los sellos de las Sociedades sindicalistas, cuyas cuotas no pueden alterarse por ministerio de la ley.»

## Oposiciones a Curatos

Recomendamos a los señores opositores adquieran la obra

## Theologiae Dogmaticae Tanquerey

4 volúmenes en rústica 30 ptas. de venta en la

## Librería de Martí Zaragoza, 14.-Valencia

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Los mejores tratamientos para ellos son los que se aplican, con precios módicos, en la clínica del oftalmólogo americano, calle de las Barcas, 2, Valencia.

## MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosos recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espi y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados. Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana

D. O. M.  
LA SEÑORITA  
**D. Concepción Rodrigo Trencó**  
Falleció ayer en la villa de Moncada, a los 22 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. L. P.  
Su director espiritual, su desconsolada madre doña Concepción Trencó, hermanos don Ramón, don Daniel, doña Magdalena, don José, don Manuel, don Alfonso y doña María, tíos, primos y demás familia, ruegan a los demás parientes se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 18, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 36, el Cementerio de dicha villa, por lo que recibirán especial favor.  
No se avisa particularmente.

## El Sr. García Guijarro El boicot de vendedores de periódicos

Ayer se recibió en Valencia una carta del candidato don Luis García Guijarro, fechada en Hamburgo el pasado sábado 12 del corriente.

En ella reitera en joven y benemérito ex diputado su gratitud a todos los partidos que le han ofrecido su apoyo, a las significadas personalidades que se le han dirigido expresándole su adhesión, y a Valencia, cuyos intereses está dispuesto a defender con el mismo tesón con que lo hizo hasta ahora.

Anuncia que llegará a Valencia en los últimos días de «la semana próxima», que es la presente.

De un momento a otro, pues, estará entre nosotros el que nuevamente va a ser caudillo de las derechas valencianas en la próxima lucha.

Hoy quedará ultimada toda la organización electoral.

Ayer se vendió el DIARIO y la restante Prensa de la capital por las calles, como era de esperar, a pesar del boicot de la Sociedad de vendedores.

Además, nuestros lectores tuvieron, en sitio tan céntrico como la puerta de nuestra casa, un nuevo punto de venta, que comenzó ayer con los mejores auspicios.

Insistimos en lo que ayer dijimos: el que desee tener el DIARIO con regularidad, debe suscribirse en nuestra Administración, con lo que le sale el periódico más barato y se le lleva a casa.

Muchos así lo han entendido, y ayer registramos numerosas altas de suscriptores. A suscribirse, pues.

## DESDE MADRID

## Al margen de la actualidad

### Los gobernadores, pobres esclavos

—¿Cómo le va a usted, señor candidato, con su gobernador?

—¿Con el gobernador? Admirablemente. No he tenido con él rozamientos, disgustos ni trabucos electorales.

—¿Pero si me aseguran que le hostiata a usted implacablemente?

—Y le han dicho la verdad: hace contra mí todo lo que puede, que no es mucho, y todo lo que sabe, que todavía es menos; y sin embargo, repito lo que le acababa de decir: ni rozamientos, ni disgustos, ni trabucos tengo con el tal señor.

—¿Pues no lo entiendo?

—No lo entiendo usted porque no diferencia ni distingue lo que justa y lógicamente debe ser diferenciado y distinguido: el brazo y la cuchilla, el artillero y el cañón, el sujeto del mando y el de la obediencia, el señor y el siervo.

—¿Y usted cree...?

—Que el gobernador es cuchilla, cañón, obediencia, servidumbre. Y harto trabajo y desgracia los suyos teniendo que desempeñar esos papillos para guiar la vida. A mí no me cabe duda de que algunos, en su fuero interno, se consideran los seres más desdichados de la tierra.

—¿Pero los pone alguien un puñal al pecho para que acepten el cargo?

—¿Quién lo duda, mi amigo? Claro que no todos los gobernadores son políticos que han venido a menos, ni calaveras que han tirado una fortuna, ni necios forrados de lo mismo, incapaces de triunfar en campo abierto en las luchas de la inteligencia y del trabajo. No todos están comprendidos en esta enumeración, pues los hay que por disciplina de partido y con daño de sus intereses, aunque para contraer méritos ante sus jefes, aceptan el cargo; yo me refiero a los que socialmente sólo son estas dos cosas: gobernadores, cuando manda un partido; ex gobernadores, cuando imperan sus adversarios; y esos tales, aunque cubran su cabeza con un sombrero de copa de ocho relieves y se embutan en un gabán de pieles —que a veces son pedagos de las de sus administrados—, resultan unos pobres esclavos, quién sabe si personajes de tragedias íntimas, que moverían a compasión.

—¿Pero el puñal no parece por ninguna parte.

—El puñal es el hambre, la necesidad de vivir, conservando, externamente, un cierto decoro. No lo dudaría usted si los conociera. ¡Pobres lacayos!

—Entonces a usted le parecerá bien lo que hacen.

—Mis palabras no autorizan una tan disparatada conclusión. Me parece mal, muy mal, rocambolesco mal todo lo que es violencia, ilegalidad, picardía, abuso de poder, arte incoincidental y truhanesco, con el intento de ganar unas elecciones; pero no confundiendo a la inteligencia con el instrumento material, ni hago responsable al cañón de lo que es imputable al artillero, ni me molestan las hazañas del delegado en la proporción en que me indignan las del delegante.

—¿Lo que quiere decir...?

—Que de lo que hacen los gobernadores dependen los Gobiernos; que las violencias, abusos, ilegalidades, vejaciones de los gobernadores, son imputables a los Gobiernos, que las cuentas y las liquidaciones, a éstos y no a sus delegados se les deben presentar y cobrar.

—Según eso, en las Cortes se van a votar muchas cosas.

—Ya lo verá o lo oirá usted. En el Parlamento, algunos de los que se dan aires

MICHEL PERAPLOR.



### Diario religioso

#### SANTORAL

DE HOY. — La Dedicación de las Basílicas de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, Santos Román y Eriquo, mártires. El oficio y la Misa son de la Dedicación de la Iglesia, con rito doble mayor y color blanco.

DE MAÑANA. — Santos Isabel, reina de Hungría, viuda; Ponciano, Papa y mártir; Crispín, Obispo y mártir; Abdías, profeta, y Bartolomé, mártir.

El oficio y la Misa son de Santa Isabel, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Ponciano.

#### CULTOS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, por la Real Congregación de la Guardia y Oración al Santísimo Sacramento.

Se descubre a las siete de la mañana; a las cuatro y cuarto de la tarde, trisagio, y a las cinco, reserva.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Ignacio de Loyola, a intención del señor don José Letiara.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

A JESUS SACRAMENTADO.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las diez y media, vísperas, completas con música y reserva solemne.

En San Nicolás, a las diez, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cuatro, Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

En la parroquia de San Juan Bautista y San Vicente Ferrer, a las cuatro de la tarde, Hora Santa.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora Santa.

A SAN NICOLÁS DE TOLENTINO.—Novena. Continúa en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media, con Misa, meditaciones, lecturas y oración.

POR LOS FIELES DEFUNTOS.—Novenas. Principia en la real iglesia del Salvador, a las cinco de la tarde, con sermón a cargo del doctor don Pedro Colomina, Cura Arcipreste de Coenquina.

Termina, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de la Preciosísima Sangre, con sermón a cargo del Padre José Martín, Misionero del Corazón de María.

Continúa, a las cinco de la tarde, en la parroquia de la Santísima Cruz, con sermón por el Padre Cándido Rincón; en los Santos Jueves, a las cinco de la tarde, y predicará el Padre Jesús María de Orihuela, y en el convento de San Julián, a las seis de la tarde, con sermón.

Mes. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas. En San Bartolomé predicará don Ramón Benito, auxiliar de la misma iglesia.

ASILO DE SAN EUGENIO.—Triduo eucarístico. Continúa, con Misa de descubrir a las cinco y media y solemne reserva a las seis de la tarde.

### El próximo Congreso de Riegos

Como saben nuestros lectores, los mismos días en que tengan lugar las sesiones del tercer Congreso Nacional de Riegos, podrá visitarse la Exposición aneja al mismo, que en el actual se espera tenga un especial interés para los congresistas y los agricultores y técnicos en general.

La comisión organizadora de dicha Exposición, presidida por don Arturo Montfort, ingeniero jefe de esta División hidráulica, ha tomado importantes acuerdos. La Exposición constará de cuatro secciones. En la primera se instalarán los modelos de obras relacionadas con los riegos, tales como pantanos, canales, presas, acequias, etcétera, y los proyectos de las que estén en ejecución o todavía no se hayan empezado. La segunda sección comprenderá toda clase de documentos gráficos, estadísticos, etc. Para estas dos secciones se cuenta con la cooperación de las Escuelas de Ingenieros, de los centros oficiales y, muy especialmente, de los Ingenieros y Juntas de obras en construcción o en explotación.

Los organizadores se proponen que en dichas secciones se ponga de manifiesto el gran número y extraordinaria importancia de las obras proyectadas, en construcción o proyectadas en toda España.

La tercera sección, que por primera vez figurará en esta clase de Certámenes, comprenderá la literatura y documentación sobre los riegos. Es propósito de la comisión que en ella figuren todos los libros y folletos que pueda reunir sobre los regadíos españoles, y especialmente los valencianos, así como las ordenanzas de las Comunidades de regantes. El conjunto de esta sección permitirá iniciar una labor bibliográfica sobre cuya conveniencia ya tomaron acuerdos los congresistas de Sevilla.

Finalmente, la cuarta sección, de maquinaria, reunirá las instalaciones que se reciben de máquinas para elevación de aguas, alumbraamientos, galerías, pozos, afloramientos, etc. Los expositores de esta sección deberán abonar una cuota especial. Seguramente el conjunto de máquinas expuestas tendrá un interés singular para los propietarios y agricultores de la región levantina, en la cual tanta importancia tienen los pequeños regadíos. La concurrencia de industriales será seguramente numerosa, a juzgar por la correspondencia recibida sobre este asunto. El departamento de Comercio de los Estados Unidos ha llamado la atención de los fabricantes de aquel país sobre la conveniencia de que concurran a la proyectada Exposición aneja al tercer Congreso Nacional de Riegos.

Cuanto deseen más detallados informes pueden dirigirse a la secretaria general del Congreso, plaza de San Luis Beltrán, número 1.

### REGION

Can. Is.

El día 14 se despidieron de este cántico pueblo los Padres Misioneros de la Compañía de Jesús, José Gilón y Manuel Castellán.

Fue numerosísima la concurrencia a todos los ejercicios. El pueblo, que no cabía en el interior del espacioso templo, quedaba al exterior, formando apañada mole en todas las puertas, ansioso de oír la elocuente palabra de los citados Padres.

En la mañana del día 13, y a pesar del mal estado en que por la lluvia quedaron las calles, lució la procesión de los niños con estandartes. El sol, eclipsado por las nubes en todos los anteriores días de Misión, quiso, como providencialmente, lucir para hacer más brillante y alegre tan hermoso acto.

En la tarde del domingo, todo el pueblo, hombres y mujeres, salió en procesión, presidida por el Ayuntamiento, con la Patrona, la Santísima Virgen de los Dolores, y quedó cumplido el ruego de los Padres, los cuales interesaron que no hubiera quien viese la procesión, concurriendo todos a ella, para cantar el Rosario.

Frutos de la predicación son, más de tres mil Formas dadas en la Comunidad recibida por muchos que desde años ha no habían confesado, y las restituciones de metálico y objetos enajenados por los que entibiaran en la fe.

Lo que patenzia que, si ella informara todos los actos de la humanidad, estarían de sobra las autoridades y el presidio.—El corresponsal.

16 Noviembre 1920.

#### Benisa

BODAS DE PLATA DE LA ADORACION NOCTURNA.—Hay páginas en la historia de un pueblo que merecen escribirse con caracteres de oro, y actos que son más para sentir y contemplar que para referir y publicar: éste fue, para la villa de Benisa, la noche del 6 al 7 del actual, en que celebró el XXV aniversario de la fundación de su Adoración Nocturna.

Practicados los ejercicios espirituales que dió el doctor don Justo Martínez, Benicliado de la Catedral de Valencia, los hijos de Benisa se congregaron alrededor del altar a ofrecer tributo de amor y adoración al Amor de los amores.

A pesar del tiempo, que amenazaba lluvia, por lo que no pudieron asistir más que el turno de adoradores de la ciudad de Villajoyosa, entre los varios invitados, a las diez de la noche del sábado organizó la procesión, en la que rivalizaban las dos banderas de Villajoyosa y Benisa, desde la ermita de Nuestra Señora del Rosario al templo parroquial, que lucía espléndida iluminación.

Expuesto solemnemente el Santísimo Sacramento, cantóse trisagio solemne, en el que el pueblo en masa interpretó las partituras de Plasencia y Peñarroja, resultando conmovedor; luego ocupó la Sagrada Cátedra el Padre director de los ejercicios, quien con arrebatadora elocuencia pronunció el hermoso discurso sobre el objeto y fin de la Adoración nocturna. Terminado el sermón, los adoradores comenzaron los cánticos solemnes y turnaron haciendo guardia de honor a los pies de nuestro Dios.

A las cuatro en punto comenzó la Misa, que fué cantada, interpretando la partitura «Misa coral Pío X», de Villaseca, las señoras alumnas del Colegio de la Concepción. Fué emocionante contemplar al pueblo, que, despreciando las inclemencias del tiempo y las amenazas de lluvia, ocupaba completamente las naves del templo, que era insuficiente para contener la multitud. En extremo consoladora y edificante resultó la Comunidad, acercándose a recibir el Pan de los Angeles mil seiscientos fieles, sobresaliendo los hombres. Al ofertorio y Comunidad cantáronse selectas composiciones eucarísticas y se distribuyeron estampas recordatorias.

Aprovechóse un momento de bonanza para organizar la procesión, en la cual figuraban Terceros de San Francisco, Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, banderas y adoradores de Benisa y Villajoyosa, como vanguardia del Señor de los Ejercitos, que era llevado en andas por el Clero y Padres Franciscanos, llevando las varas del pelo las personas más distinguidas de la villa, y de retaguardia seguía la Doma con su Patriarca y autoridades, Marias de los Segarinos Cavalleros, Hijas de María, asociadas del Corazón de Jesús, Terciarios Franciscanos y demás pueblo, cerrando el cortejo la banda de la villa.

A los acordes de la Marcha real, el repique de las campanas y la ruidosa traca, salía majestuoso Jesús Sacramento a recorrer las calles de Benisa, que, engalanadas, ofrecían hermoso aspecto y demostraban que los hijos de esta villa nada regatean a su Dios y Señor. Los balcones



### Discos Pathé

El catálogo completo de la colección del célebre tenor

### Tito Schipa

Calle del Bisbe, núm. 11

Composturas de gramófonos, garantizadas



### Deportes

#### Tiro de pichón

La Real Sociedad de Tiro de Pichón inaugura esta tarde, a las tres, con una tirada ordinaria, la temporada de invierno.

#### Balompiló

##### EL CAMPEONATO DEL NORTE

En nuestro número de ayer dábamos noticia de los partidos jugados en Cataluña y de los desastrosos resultados del campeonato de España, y hoy, que damos a nuestros lectores los resultados del Norte, les repetimos que el Norte progresa, y entre todos, el coloso de antaño, el Athletic.

Terminada la primera vuelta del campeonato, el Athletic ha quedado vencedor en todos los partidos y con una gran ventaja en puntos sobre los demás equipos.

El último partido jugado en San Mames, entre el Athletic y Deusto, fué una demostración del clásico deporte, que pasará a la historia deportiva como un día de gloria, tanto para el vencido como para el vencedor.

La victoria la alcanzó el Athletic, por cuatro tantos a dos del Deusto; pero los aplausos y ovaciones se las repartieron.

Entusiasmo, entereza, aplausos del triunfo, es el despertar del equipo norteño Athletic, que en un tiempo fué el coloso y parece que pronto va a serlo otra vez. ¿Lo permitirá Cataluña?

En el campo de Atocha, de San Sebastián, lucharon los primeros equipos Real Unión, de Irún, y Real Unión, de San Sebastián, quedando vencedor el primero, por cuatro tantos a uno.

#### Ciclismo

La Sociedad Velo-Club ha organizado una carrera ciclista regional, libre, para cubrir 25 vueltas, en el paseo de la Alameda.

La inscripción se cerrará media hora antes de comenzar la carrera. A todos los señores que deseen regalar algún premio a los corredores se les ruega lo hagan presente al Jurado.

Nota.—En breve se celebrará el record de la hora, en el paseo de la Alameda, y el campeonato de Valencia, carretera, 100 kilómetros, en la de Buñol.

### Estaño

José Martínez y Compañía

Calle Játiva, 56 (junto plaza de Toros)

### Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, composturas y compra plata. Avellanas, 6.

### El Almendro

Su cultivo y explotación, por D. Juan Demperre, perito agrícola. Precio: una peseta. De venta en esta Administración y en casa del autor, Gulleim de Castro, 40, 1.º

### Sarna

Antisarnico Marti, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, pell-grosas y apestan a letrina. Venta: San Fernando, 34. Farmacias y droguerías

### Alicante

Alicante, 15.

#### El retraso de los trenes

Nada se adelanta por lo visto con las constantes reclamaciones que el comercio y la industria formulan por el frecuente y casi epidémico mal del retraso de los trenes.

El tren correo de Madrid sigue llegando con dos y hasta cuatro horas de retraso, significando esta anomalía un perjuicio que, por lo visto, se va a hacer crónico, ya que las Divisiones de Ferrocarriles no actúan con la energía que los casos exigen.

El comercio está ya harto de reclamar inútilmente, y por ello hoy se abstiene ya de protestar, viste el poco caso que a estos asuntos conceden en las altas esferas gubernamentales.

#### Adoquinado de una carretera

Dentro de unos días comenzarán los trabajos de adoquinado de la carretera del Postiguet, hasta la estación de la Marina. Las obras serán ejecutadas por la Junta de Obras del Puerto. La mejora era ya muy sentida, pues tal como aquel camino se encontraba hoy, abrumado por el tráfico de vehículos de todas clases, resultaba imposible el continuar sin un arreglo. Al mismo tiempo se urbanizará toda la parte del terraplén que hoy sirve de camino para los viajeros procedentes de la estación de la Marina.

#### Los estragos del hambre

En una cueva próxima al balneario de Busor fué hallado un hombre pobremente vestido y enfermo de cuidado. Se le trasladó al pueblo de Aguas en un carro y falleció a poco de llegar allí. Los médicos certificaron que la muerte le sobrevino por inanición.

El corresponsal

### Servicio meteorológico de Levante

17 de Noviembre.

Prosiguen las presiones altas sobre la Península, con su núcleo (774 milímetros) en Castilla la Vieja.

Faltan hoy, como la mayor parte de los días, las observaciones del extranjero. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 20 y 10 grados; Teruel, 13 y 3. Más datos de lluvias:

Del día 11.—Chert, 20 milímetros. Del día 13.—Lorcha, 49 milímetros; Callosa de Ensenaría, 46; Ador (La Canaleta), 36; Jaraco, 12'9; Onteniente, 8'6. Tres tarde.—Y. M.

### Café y Restaurant del Circulo Legitimista

Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz) A cargo de F. Vilaplana

Menú variado - Paella todos los días Cubiertos de 3'50 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta. NOTA. Rebaja en los abonos de 30 comidas.

### PARA EVITAR Y COMBATIR LA GRIPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN

“DEPURASA” (Licor antistaphilocócico áureo) (Producto registrado) DE VENTA en TODAS las FARMACIAS

### ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Baja da San Francisco, 32, Valencia

### BLENNORRAGIAS

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fijos blancos, irritaciones, gonorrea, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

### Tratamiento científico y racional de La HERNIA

Descenso y desviaciones uterinas por el método C. A. Boer

El NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, desviación y descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas, altamente reconocidas, los hacen imprescindibles a todos los enfermos que desean EVITAR las CONSECUENCIAS, siempre FUNESTAS, de un abandono prolongado.

Cuanto herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, como también las señoras que sufran descenso o desviaciones uterinas, deben visitar, con toda confianza, al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

- JATIVA, jueves, 18, Fonda Mallol, de 9 mañana a 5 tarde.
- SUECA, viernes, 19, Fonda del Teatro, de 8 mañana a 3 tarde.
- GANDIA, sábado, 20, Hotel Ferrocarril, de 8 mañana a 6 tarde.
- DENIA, domingo 21, Hotel Comercio, de 8 mañana a 2 tarde.
- VALENCIA, lunes 22, de 8 mañana a 8 noche y martes 23, desde las 8 mañana hasta las 5 tarde, Hotel España, plaza Castelar.
- ALCOY, miércoles 24, Hotel Comercio, hasta las 2 tarde solamente.
- VILLENA, jueves, 25, Hotel Alcoyano.
- ALICANTE, viernes 26, Hotel Simón.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52, boulevard Edgar Quinet, PARIS.

### Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Cayó luego en la cuenta Contrada de aquella resolución, y en alas de su generosidad, o más bien del afán de evitar a don Ataulfo nuevos delitos, acudió también allí, entrando poco después en la alcoba, en sazón de hallarse Ramiro cabe la portezuela, escuchando a su madre y al Terrible, que adentro departían, y aterrádo con algunas palabras que a sus oídos llegaban.

Acababa Eivina de asegurarle que no era mujer de Ataulfo, y éste la llamaba su querida esposa; como tal la trataba, y ella lo consentía y confirmaba, con el silencio unas veces, con las razones otras.

En aquel estado de amargura y estorpo en que llegaba a dudar de su propia madre, la madre de Ataulfo abrió silenciosamente la puerta sin ser percibida del mismo Gonzalo, que a su lado estaba. Hízose al punto cargo de la situación de todos; conoció que era imposible ya salvar a Eivina, y no sin dolor tuvo que resignarse a limitar su socorro al paje del Obispo. Asíste del brazo, y el mismo asombro y estorpo de que estaba sobrecogido, fueron causa de que en los primeros momentos no pudiese Ramiro exhalar una sola exclamación de sorpresa, ni oponer resistencia alguna. Cuando llegó a pensar, cuando quiso interrogar, a la anciana, ya estaban fuera del aposento.

— ¿Quién sois? — Contrada no le contestó por el pronto; acabó de cerrar la puerta, y le dijo con su voz cascada, en la cual, sin embargo, se percibía alguna dulzura y la satisfacción que a todos los buenos esclavos acompaña:

### DOÑA URRACA DE CASTILLA

de Elvira y fuese a parar a sus manos, si entraba en la alcoba.

Atisbando desde aquel punto fué testigo de las terribles ansias y apuros de aquella desdichada, y de ella compadecida, acudió a su socorro para sacarla del alcázar, siendo de presumir que lo hubiera conseguido, si en la impetuosidad del amor maternal no hubiese olvidado Elvira los atroces peligros que la acosaban.

Cuando Contrada la vió lanzarse el encuentro de su hijo, no creyó que tomase otra vez el punto de donde había partido; o lograba escapar con él, o caían ambos en poder del ríochombre; y la buena anciana, con ánimo de favorecerlos en cualquier extremo, fué a situarse en un paraje donde necesariamente tenían que pasar, si intentaban huir. Sus oídos, como acabamos de ver, salieron fallidos; Elvira, tal vez con sobrado motivo, consideró que la fuga era difícil, si no imposible, pues Ataulfo habría adoptado disposiciones para retener en el castillo a la mujer de quien debía presumir, a pesar de las protestas del conde, que no de muy buen grado le recibía por marido; y aunque estas órdenes no se extendiesen a Gonzalo, no quería envolverlo en ellas, llevándolo en su compañía, ni menos exponerlo a un choque con la gente de la fortaleza, en el que, de seguro, aunque fuese más bravo que Roldán, tendría que llevar la peor parte. Esta razón poderosa y la esperanza de hallar todavía a su libertadora, la determinaron a volver al fatal aposento, menos horrible ya desde que pudo considerarlo como su único refugio.



### CAPITULO VI

DE COMO EL PAJE DEL OBISPO FUE CONVERTIDO EN MURCIELAGO

Vamos a seguir sus pasos, si gusta el lector de acompañarnos.

Pero antes será preciso no perder la pista de uno de los muchos personajes que, en el curso de la narración, se nos ha desmenuado.

Desde que Contrada recogió la confesión escrita y las últimas palabras de Constantza de Montforte, no sequeaba un punto siquiera hasta averiguar si era cierto el crimen que la moribunda esposa de Ataulfo le había denunciado. Muy mala idea tenía formada de éste; como que para temer y contener sus bárbaros instintos, de acuerdo con el viejo Ordoño, había inventado y sostenido la supersticiosa fábula que le condenaba a morir el mismo día en que indebidamente diese a cualquiera la muerte: la historia del niño Gonzalo, en cuya desaparición ella había tenido parte, daba grandes visos de probabilidad a cuantos horrores se atribuyesen al ríochombre, con tal que condujesen al fin de apoderarse

La dictadura terrorista

Un general bolcheviki cuenta sus impresiones Por qué se sublevarán los aldeanos

El general Vassiloff ha escapado de Rusia y llegado a París. Es quizá el general más joven del mundo. Tiene 25 años. En la guerra contra Alemania fué herido seis veces. Al establecerse el régimen bolcheviki el hickeron general, encanagando de la instrucción de las llamadas tropas salvajes, formadas de persas, turcos, tártaros, indios y chinos. Después estuvo mandando caballería en el frente polaco, de donde pudo pasar a Lituania y salvarse de la tiranía roja. Ha hecho interesantes declaraciones a un periodista: —¿Cree usted en la posibilidad de una sublevación rusa contra los bolcheviki? —Estoy persuadido de que esa sublevación se producirá de parte de los aldeanos de toda Rusia cuando conozcan las victorias de Wrangel. Si eso no se ha producido aún, será porque las noticias tardan varios meses en recorrer Rusia. —¿Wrangel, avanzando en Rusia, apunta de esperar agrupar fuerzas antibolcheviki? —Ciertamente, y eso se explica muy fácilmente. Koltchak y Denikin eran reconocidos por los rusos sometidos al régimen bolcheviki como aventureros, Wrangel tiene la ventaja de ser un general conocido. Y además es democrata. Al avanzar reconocía las poblaciones que libre de los bolcheviki.

Empieza en su favor la mejor de las propandas: a los aldeanos, que carecen de todo en la Rusia soviética, les da su tierra en toda propiedad y les lleva lo que los es necesario, instrumentos aratorios, ganado, vestidos, etc. Contra ese bienestar material, inmediato, sucediendo a la suma y al caos, los bolcheviki no tienen sino su propaganda de palabras: Tercera Internacional, revolución mundial, marxismo integral, dictadura del proletariado, ejercida de hecho por unos cuantos individuos. ¿Cómo va a creer que nuestros aldeanos, que son ignorantes, iletrados, pueden sentir interés por el desenvolvimiento de estos teorías? Nuestros aldeanos juzgan las ideas bolcheviki según los resultados. Ven alrededor de ellos la ruina, la falta de todo, el papel moneda completamente desprovisto del valor. No dudan y se pasan a Wrangel. Los bolcheviki tienen también contra ellos el ser la mayor parte israelitas, cuando menos de entre los que ocupan algún poder. —¿Se habrá disminuido mucho el número de rusos que puedan ser electores? —¡Ay! Si, porque son por millones los fusi-sinientos, ejecuciones sumarísimas, las privaciones y el tifo que han acumulado las víctimas. En el frente hubo más fusilados por desobediencia que muertos por las balas enemigas. En cuanto a los médicos, son tratados como profetas y fallan por ejemplo los medicamentos. —¿Y la propaganda? —Es sobre la propaganda en lo que fundan su última esperanza los bolcheviki. Di rigida por Echeverrin, en Moscú, alimentada por el oro del antiguo régimen y las presas de guerra, teniendo centros de dispersión en la proximidad del país a «trabajar», se ejerce por mediación de agentes innumerables. He visto, por ejemplo, funcionar la casa de la propaganda, establecida en Tachkent, en los países de Oriente. En Tachkent está dirigida por un abogado turco, llamado Supski, y recibe persas, chinos, indios, gente de Afghanistan, a los que se entregan documentos y oro. Cuando esto no basta, se envían tropas formadas de naturales del país, que se quiere bolchevizar y que van allí a combatir a los europeos. Yo he tenido que instruir a las tropas que combatieron a los ingleses en Tauris, bajo las órdenes

Comerciales Mercados extranjeros Londres, 15. Precios para cebolla algo más altos debido a anuncio de fuertes lluvias. Naranjas sin cambio. Buenos demandados para género de buen color. Liverpool, 15. Cebollas sin cambio. Van vendiéndose lentamente. Comedores han adquirido grandes partidas de foja en Holanda. Pocas existencias de naranjas de Valencia. Corresponsal. Hull, 15. CEBOLLA 4s, de 15 a 16. 5s, de 18 a 19. NARANJA De 23 a 26.

Judiciales AUDIENCIA 16 Noviembre 1920. Ante el Jurado de Ayora comenzó ayer a verse el proceso instruido contra José Antonio Guevara Madruga, acusado de la muerte de su madrastra en la casa de la Umbria. Defiende al procesado don Juan L. Pérez Manglano. En la Sala de lo civil, en un pleito sobre reclamación de cantidad, intervinieron los letrados don Carlos Testor y don Matías Lorente.

LA HORMIGA DE ORO ILUSTRACION CATOLICA Semanario ilustrado de gran circulación y de gran popularidad en España y América. Tiene la bendición apostólica de Su Santidad Pio X. Publicación puesta bajo la inmediata vigilancia del Prelado Diocesano, es francamente católica en sus grabados y en su texto. Llena una verdadera necesidad social, y puede entrar sin peligro en el seno de todas las familias cristianas. Condiciones económicas. La Hormiga de Oro se publica todos los sábados, en cuadernos de 36 o más páginas. España, 8 pías. semestre y 15 pías. al año; Portugal y Fernando Pón, 15 pías. al año; Extranjero, 25 pías. al año, y América, 30 pías. al año. La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará gratis ejemplares de este ilustración a cuantos desearan conocerla o bien quisieren propagarla entre sus relaciones.

Linea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo PARA ITALIA Y HAMBURGO LINEA A HAMBURGO El vapor HAMM saldrá el 25 del corriente, para HAMBURGO directo El vapor CASTORP saldrá el día 20 del corriente, para HAMBURGO directo Aceptan carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Lubeck, Stettin, Danzig, Königsberg, Copenhague, Odenburgo, Estokolmo, Christiania, Sinsvager, Bergen y Trondheim y puertos islandeses a stetos reducidos. Para informes, dirigirse a D. Enrique Behn, Pascual y Genis, 2, Valencia, o al cable n.º 10, teléfono 313.

Regües, S. en C. Nueva Empresa de Pompas Fúnebres Gran cochera en propiedad Unica que ha sido aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión de 9 de Febrero de 1920. Establecimiento central: calles del Mar, 40, y Comedias, 1, teléfono 217. Cochera y talleres: calle de Momparler, 11, telef. 840. Esmerado y lujoso servicio con espléndidas carrozas, al nivel de las mejores capitales europeas. Precios sin engañar, para que el público conozca al detalle lo que paga. Economía verdad, ya que no pertenecemos a ningún TRUST ni regalamos carnes de tranvías. Próxima apertura de nuevas funerarias en distintos puntos de la capital. Servicio permanente.

Subasta Subasta Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, principal, teléfono 888, y procedente de la casa testamentaria, se subastarán y rematarán, el día CUATRO DE DICIEMBRE, a las doce horas, en el despacho de notario D. José López Páez, calle de San Juan, 7, principal, las fincas siguientes: En esta capital. Primera. Una casa de moderna y sólida construcción, que consta de dos plantas bajas con corral y escalaría en la que se encuentra a una gran habitación, situada en la calle de José María Orensé, 35, junto al camino del Grao o ruta superior de 14 metros cuadrados. Segunda. Otro edificio que se compone de dos casas bajas con corral y escalaría en la que se encuentra acceso a dos habitaciones, situada en el camino de Algora, 34, esquina a la de José María Orensé. Los títulos y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espi y Compañía AGUILLET (Valencia) PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los manteles ni objetos sagrados. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. Incienso "Lágrima" puro cera de abejas, cerecinas, parafinas, orendas y demás artículos concernientes al ramo de cerería. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Linea regular de vapores fruteros Para Southampton El vapor NEWTOWN saldrá el día 25 del corriente. Para informes dirigirse en Valencia a don Alexander D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30. En Southampton a Simons (Southampton) Limited, corredores de frutas, Inner Docks, 14, 15-16.

Baños de vapor aromáticos Reumáticos y nerviosos: Los que hayáis salido fuera a los demás balnearios en busca de vuestro alivio o curación y no hayáis conseguido vuestro propósito, acudid a tomar esta clase de baños, que en nueve días desaparecerán vuestras dolencias. Abierto todo el año. Camino del Grao, 8, frente al cuartel de Caballería VALENCIA.

"ORBIS" S. A. (Antes Bar-Loek) Tinta negra La más negra, a 250 pías. litro. sin cargo. Laboratorio de Real Corrección, 20. Alquiler DESDE 10 PÍAS. MES. VENTA DE LOS QUINTOS DEL ACTUAL REEMPLAZO 1920, 1921 y 1922. Si queréis alistar de África a vuestros hijos sin correr el riesgo de ser estafados, venid a este centro, que no cobra los centos de hasta diez libras a sus contratas. Razón: Isabel la Católica, letras E. F. de 9 a 1 y de 3 a 6. Vello, Canas Si queréis usar acabar para siempre con el VELLO o la CANAS, preguntad a cualquier "Donde las quitad" y veréis como lo dicen, que no hay otra casa más que la de la calle Librerías, 9, pral. (Valencia). La consulta será de 10 a 4 y de 4 a 6. Consulta diaria, festivos hasta 11. Se alquila En Torremocha casa preciosa con jardín, baño, aguas abundantes, instalación eléctrica, para el tranvía. Razón en dicho pueblo, pasando el puente del barranco, a la derecha, en la carretera, a la derecha, letra C. G.

Compañía Trasmediterránea Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores ROMEU Y ESCOLANO de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase. Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana por el novísimo vapor España número 1 pagará en este puerto, el 17 de Octubre. Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Almería, Meilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bimensual para Barcelona salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068.

Linea de vapores Ries y C. Amsterdam y Rotterdam VESTA cargará el 20 de Noviembre. Para Génova PLUTO cargará el 20 de Noviembre. Para Londres TELLUS cargará el 20 de Noviembre. Consignatarios: Sres. Ries y Compañía, Colón, 63.—Valencia. Servicio regular de vapores al NO. de Francia, por los vapores de la Société Navale del Ouest de París, construidos expresamente para el transporte de frutas y vino. SAINT PAUL cargará sobre el 3 de Diciembre, para Le Havre y Rouen. Consignatario: Andrés Guadalupe, Gran Vía, 63. Agentes en el Grao: María y Muñoz, Muelle de Levante n.º 15.

Autos de lujo carrocería Limosin, y torpedos marcas Mercedes y Benz, desde 16.000 a 25.000 pesetas. Camiones, de 3 a 5 toneladas, marca Mercedes, desde 12.500 a 20.000 pesetas. De 3 a 5 toneladas, marca Opel, de 14.000 a 18.000 pesetas. De 3 a 5 toneladas, marca Stoerven, de 11.000 a 15.500 pesetas, se venden a toda clase de pruebas. Hornos a vapor y eléctricos, amasadoras y demás utensilios de panadería. Tractores para industria y trabajos agrícolas, dinamos y motores eléctricos, a precios muy económicos. Para más detalles, al representante Luis Larcadé, Atrazanas, 9, Grao.

Antigua Zapatería del Cozador Calle de la Carda, número 20 Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado de España, tanto para campo como para ciudad. Lujosa y exclusiva en este campo, predominancia varias especialidades. Fundada en el año 1859 Garantiza no existir en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la estela, viras y otros caprichos que el público desconoce. OJO. No confundir con ninguna otra casa. Marca registrada patentada, n.º 23.156.

Señoras En la calle del Arzobispo Min y real 18, pal. arriba, se establece un gran taller de confecciones, donde encontrarán desde el vestido más elegante y de refinado gusto hasta el más modesto y económico. Especialidad en trajes ingleses y de fantasía, abrigos, blusas, novedades, toallas, ropa blanca de señoras y niñas, ajuares completos bordados y vestidos a máquina. Se confeccionan modistos y bonitos.

Saonería y Pañería de Pedro Guillén Calle Alta, n.º 6, bajo Pone en conocimiento del público que visitando su establecimiento, podrá encontrar toda clase de garantías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, una gran colección de GABANES y todo cuanto pertenezca al ramo de SASTRERIA. Se confeccionan trajes en 24 horas

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18, Valencia, teléfono 1.296.

Emplado Para despacho necesitados, preferiendo que el candidato sea o sea un obrero, con conocimientos en el comercio con pretensiones y terminación a Techechador de C. Grao-Valencia.

IMAGENES Y ALTARES Para adquirirlos, recomendamos los talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1 VALENCIA. No dejar de consultar esta casa. José Tena

Linea de vapores Ibarra y Compañía CABO TORIÑANA Saldrá de este puerto el 19 actual, para Alicante, Sagunto, Cartagena, Agullas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villazuela, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, y Pasajes, admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Sra. M. 2, enfrente, y Grao, Muelle de Poniente (Caro). Se necesitan bordadores en máquina, trabajo todo el año. Cuarte, 92, 17.

Habitaciones y pensión completa encontrará V. en la CENTRAL, Transits, n.º 4, restaurar. Abonos de 30 comidas, a 2475 pesetas; pensión completa desde 3 pesetas; cubiertos a 110 pesetas, compuestos de dos platos, pan, postres y entremeses.

AVISO Desde 1.º de Octubre ha principiado la venta de géneros de punto y otros artículos, a precios de fábrica, en el Camino Barcelona, 7

Alquiler solar Espléndida situación, gran capacidad, propio para almacenar gran cantidad de mercancías, etc. Informes: calle Caballeros, 13.

SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Botellas y vidrio roto La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto. Borrull, 24, teléfono 1.652. Avisando se pasa a domicilio.

Se alquila En Torremocha casa preciosa con jardín, baño, aguas abundantes, instalación eléctrica, para el tranvía. Razón en dicho pueblo, pasando el puente del barranco, a la derecha, en la carretera, a la derecha, letra C. G.

Se necesitan bordadores en máquina, trabajo todo el año. Cuarte, 92, 17.

Se necesitan bordadores en máquina, trabajo todo el año. Cuarte, 92, 17.

Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Botellas Tipo Vichy, limpias se compran a cuenta de consumo en el Depósito Central del Agua de los Hervideros de Colombres, Grao Vía, 61.

Alquiler solar Espléndida situación, gran capacidad, propio para almacenar gran cantidad de mercancías, etc. Informes: calle Caballeros, 13.

DONA URRACA DE CASTILLA a todo trance de los bienes y dignidades que al hermano mayor correspondían; pero con todo, Contrada era casi madre suya; le amaba al menos con el cariño de tal, y no se atrevía a condenarlo sin tener evidencia de la crueldad que se le imputaba. Con nadie quiso, de consiguiente, darse por entendida del secreto. Recogió el escrito de Constanza, guardólo cuidadosamente, y formó empeño en penetrar con el mayor sigilo en la torre de los calabozos. Ya hemos dicho que Ataulfo guardaba por sí las llaves de esta parte del castillo; pero la buena anciana, entendiéndose con el alarife Sinsando, se había procurado ya los medios de abrir las primeras puertas, aprovechando todas las ocasiones y los descuidos del carcelero. Sólo consiguió, sin embargo, poder dar en la torre algunos pasos, hasta ahora completamente estériles: el prisionero que buscaba no debía hallarse tan a la mano, y el celo de Contrada estaba a punto de desmayar, cuando aquel día, tan fecundo en acontecimientos, tuvo la feliz inspiración de seguir a don Ataulfo hasta la mazmorra de donde salieron aquellos acentos conocidos, aquellas palabras entre risadas y amenazas, las cuales ni rastro de duda dejaron acerca de la existencia de Bermudo de Moscoso y del paraje en que yacía. El lector ha visto los valerosos esfuerzos de la desgraciada para impedir la profanación, el sacrificio que iba a perpetrarse en la capilla de Altamira; el lector ha visto desahilar la muerte, la por-

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA —¿Andemos, andemos hijo mío; pocas preguntas, si no quieres entregar la piel para que el lobo la desgare. —¿Sois Contrada? —La misma, la misma. ¿Quién te ha visto y quién te ve! ¡Jesús, cómo pasan los años! Dos veces te he salvado ya con ésta, si Dios quiere. Tú no recuerdas, ¡pobrecillo! ¡Ca! Si no tenías más que algunos meses... Pero ¡qué pulmones! ¡Qué berrear aquí, en medio del bosque! ¡Si parecía que te estoy oyendo! Buenos apuros me hiciste pasar. ¡Y conserves todavía aquella mancha en la espalda, hacia el lado derecho... no, al izquierdo?... —Al derecho, señora. Pero... ¿y mi madre? ¿A dónde vamos sin ella? —Silencio, maldito churrillatín—exclamó la anciana, que no podía oírse su alborozo; —todos los pajarillos que apenas se ven revolotear un poco más allá del nido, se pierden por el pico. ¡Imítame a mí, que no te hablo más de lo puramente preciso. ¡Jesús! ¡Jesús! ¡Qué estrón has dado desde la última vez que te vi! Yo también te hacía algunas visitas; yo también te solía ver cuando detrás del Obispo ibas tan morenillo y colorado, tendiéndote la capa, que daba gusto de verte. ¡Y yo me decía: ¡Qué feliz es! ¡Hijo de un hidalguito, hijo de un príncipe de la Iglesia, que lo hará Canónigo o Cardenal, y que algún día quizá llevará la mitra; mejor le ha de ir mil veces que con los estados de Altamira, teniendo como tienes un tio tan mal cristiano. Pero mira, hijo mío, no te vayas a vengar de Ataulfo;

DOÑA URRACA DE CASTILLA —¿Andemos, andemos hijo mío; pocas preguntas, si no quieres entregar la piel para que el lobo la desgare. —¿Sois Contrada? —La misma, la misma. ¿Quién te ha visto y quién te ve! ¡Jesús, cómo pasan los años! Dos veces te he salvado ya con ésta, si Dios quiere. Tú no recuerdas, ¡pobrecillo! ¡Ca! Si no tenías más que algunos meses... Pero ¡qué pulmones! ¡Qué berrear aquí, en medio del bosque! ¡Si parecía que te estoy oyendo! Buenos apuros me hiciste pasar. ¡Y conserves todavía aquella mancha en la espalda, hacia el lado derecho... no, al izquierdo?... —Al derecho, señora. Pero... ¿y mi madre? ¿A dónde vamos sin ella? —Silencio, maldito churrillatín—exclamó la anciana, que no podía oírse su alborozo; —todos los pajarillos que apenas se ven revolotear un poco más allá del nido, se pierden por el pico. ¡Imítame a mí, que no te hablo más de lo puramente preciso. ¡Jesús! ¡Jesús! ¡Qué estrón has dado desde la última vez que te vi! Yo también te hacía algunas visitas; yo también te solía ver cuando detrás del Obispo ibas tan morenillo y colorado, tendiéndote la capa, que daba gusto de verte. ¡Y yo me decía: ¡Qué feliz es! ¡Hijo de un hidalguito, hijo de un príncipe de la Iglesia, que lo hará Canónigo o Cardenal, y que algún día quizá llevará la mitra; mejor le ha de ir mil veces que con los estados de Altamira, teniendo como tienes un tio tan mal cristiano. Pero mira, hijo mío, no te vayas a vengar de Ataulfo;

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA —¿Andemos, andemos hijo mío; pocas preguntas, si no quieres entregar la piel para que el lobo la desgare. —¿Sois Contrada? —La misma, la misma. ¿Quién te ha visto y quién te ve! ¡Jesús, cómo pasan los años! Dos veces te he salvado ya con ésta, si Dios quiere. Tú no recuerdas, ¡pobrecillo! ¡Ca! Si no tenías más que algunos meses... Pero ¡qué pulmones! ¡Qué berrear aquí, en medio del bosque! ¡Si parecía que te estoy oyendo! Buenos apuros me hiciste pasar. ¡Y conserves todavía aquella mancha en la espalda, hacia el lado derecho... no, al izquierdo?... —Al derecho, señora. Pero... ¿y mi madre? ¿A dónde vamos sin ella? —Silencio, maldito churrillatín—exclamó la anciana, que no podía oírse su alborozo; —todos los pajarillos que apenas se ven revolotear un poco más allá del nido, se pierden por el pico. ¡Imítame a mí, que no te hablo más de lo puramente preciso. ¡Jesús! ¡Jesús! ¡Qué estrón has dado desde la última vez que te vi! Yo también te hacía algunas visitas; yo también te solía ver cuando detrás del Obispo ibas tan morenillo y colorado, tendiéndote la capa, que daba gusto de verte. ¡Y yo me decía: ¡Qué feliz es! ¡Hijo de un hidalguito, hijo de un príncipe de la Iglesia, que lo hará Canónigo o Cardenal, y que algún día quizá llevará la mitra; mejor le ha de ir mil veces que con los estados de Altamira, teniendo como tienes un tio tan mal cristiano. Pero mira, hijo mío, no te vayas a vengar de Ataulfo;

# Teatro Principal

Grandes recitales por los excelsos pianistas

## SAUER-FRIEDMAN

Los días 26, 27 y 28 de Noviembre, 3 únicos conciertos FRIEDMAN El primero y el tercero, a las 6 tarde, de abono. — El segundo, a las 9:45 noche, fuera de abono. Queda abierto el abono en Contaduría, de 4 a 7 tarde y de 9:30 a 11 noche.

### Gacetillas

El representante de la empresa Lebon en Valencia, don César Santomá, nos manifiesta en atenta carta que la visita que se hizo en unión del inspector de la Compañía, para encargar al alcalde, fué para indicarle que no podía la empresa seguir suministrando el gas del alumbrado público al mismo precio que seis años atrás, cuando los precios costaban una sexta parte del precio actual, y que esta medida no tenía relación alguna con el precio del alumbrado paraviento, que no piensa variar por ahora, continuando los actuales precios. Conste, pues, esta aclaración.

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy, a las 9:30 noche:  
«LAS CORSARIAS»  
«LA PERFECTA CASADA»  
«LA CHICA DEL AGUILA, O ZAPATERO, A TUS ZAPATOS»

Ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Carmen Carrá Rúa, para el culto maquinista naval don Vicente Caloto Espect.

Con tal motivo se han cruzado entre ambos jóvenes valiosos regalos, y entre las familias, frases cordialísimas. La boda ha quedado concertada para el próximo mes de Enero.

Desde mañana, pescado fresco, todos los días, en la Cooperativa de empleados civiles, plaza de Rodrigo Botet.

El delegado de Hacienda ha recibido los siguientes nombramientos:

Don José Fuenmayor Gómez, oficial primero de la Inspección de Hacienda; lo era de la Administración de Propiedades. Don Rogelio Hernández Martín, administrador de Propiedades; era jefe de negocio de primera clase de la Inspección de Hacienda. Don Ramón Doménech Andreu, oficial de primera clase de la Administración de Propiedades; lo era de la Administración de Contribuciones. Don Salvador Vivó Quiles, auxiliar primero de la Inspección de Hacienda; era de la Inspección de Hacienda. Don Juan Antonio Carreras Garrós, oficial de segunda clase de la Inspección de Hacienda; lo era de la Inspección de Hacienda. Don Pascual Marqués Espinosa, oficial de primera clase de la Administración de Propiedades; lo era de la Inspección de Hacienda. Don Juan Pablo Pérez Caballero, auxiliar de primera clase de la Inspección de Hacienda, que lo era de la Administración de Contribuciones.

**TEATRO REGÜES**  
Hoy, a las 9:30 noche, matiné especial: «LOS CALABRESSES»  
A las 9:30 noche:  
«LA CASA DE LOS MILAGROS»  
«EL CASO ES PASAR EL RATO!»  
«EL SOL DE ESPAÑA»

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso FOSTO-GILCO-KOLA Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Los niños se crían fuertes, sanos y robustos, tomando el JARABE OSTEOGENO GENEVE.

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy, a las 9:30 noche:  
«LAS CORSARIAS»  
«LA PERFECTA CASADA»  
«LA CHICA DEL AGUILA, O ZAPATERO, A TUS ZAPATOS»

Desde mañana, pescado fresco, todos los días, en la Cooperativa de empleados civiles, plaza de Rodrigo Botet.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

**TEATRO REGÜES**  
Hoy, a las 9:30 noche, matiné especial: «LOS CALABRESSES»  
A las 9:30 noche:  
«LA CASA DE LOS MILAGROS»  
«EL CASO ES PASAR EL RATO!»  
«EL SOL DE ESPAÑA»

Ha renunciado el cargo de diputado provincial don Facundo Burriel y G. de Polavieja.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:  
Del Ayuntamiento de Beniparrell, 429/28 pesetas; Cuatrecasas, 350, y Náquera, 299/40.

**PIANOS GOMEZ**  
EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS  
C. MAESTRO CHAPI, 3

En la escuela que publicamos ayer, correspondiente a la virtuosa señora doña Agueda Hernández Gamuz, viuda de Brusque que las Mises de Santa Mónica y San Martín se celebrarán el 30 del corriente, cuando en realidad serán el día 20. Al mismo tiempo aprovechamos la ocasión para felicitar al pésame al suscriptor querido y pariente amigo, hijo de la finada, don José Gisbert Hernández.

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy, a las 9:30 noche:  
«LAS CORSARIAS»  
«LA PERFECTA CASADA»  
«LA CHICA DEL AGUILA, O ZAPATERO, A TUS ZAPATOS»

**POR REFORMA DE LOCAL**  
SE LIQUIDAN A PRECIOS DE FABRICA todas las existencias de calzados finos.  
«LA AMERICANA».—Zaragoza, 28.

En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las 6:30, una conferencia acerca de «Tratamiento urometoscópico de afecciones bucales», el distinguido especialista doctor don Emilio Carrón.

### Gacetillas

¿Quiere prevenirse contra toda clase de epidemias? Beba a diario el agua de los Hervideros de Colentes.

¿Queréis no toser más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS. Curan picazón y coqueillo de garganta. Botica Santa Catalina, Viuda Costas.

### Necrología

**Doña Concepción Rodríguez Trencó**  
A la temprana edad de los 22 años entregó su alma al Creador la virtuosa señora doña Concepción Rodríguez Trencó, sufriendo en el mayor desconsuelo a sus allegados madre, hermanos y demás familia. Ten bondadosa señora baja al sepulcro después de una vida ejemplar, dedicada a la práctica del bien.  
Reciban los que lloran tan irreparable pérdida nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que suplicamos a nuestros lectores una oración en sufragio de la finada.  
R. I. P.

### Centro de Cultura Valenciana

Importantísima por más de un concepto fué la sesión celebrada ayer tarde por esta entidad valenciana.

Asistieron casi todos los directores de número y consiliarios y muchos correspondientes forasteros que en la actualidad se encuentran en nuestra ciudad, entre ellos el muy ilustre señor doctor don José J. Calabuig, correspondiente del Centro en Madrid.

Comenzó el acto, que fué presidido por el director-ocano señor Martínez Aloy, por la lectura del acta de la última sesión celebrada y de varias comunicaciones recibidas.

Dióse cuenta del hallazgo, en término de Moncada, de un hermoso mosaico de estilo grecorromano, y que ha sido descubierto por el aficionado a los estudios arqueológicos, don José Senent.

Se propuso interesar del señor gobernador que ponga todos los medios que estén a su alcance para impedir la desaparición del notable pavimento.

Cambiáronse impresiones acerca del próximo Congreso de Historia de la Corona de Aragón, que se ha de celebrar en Valencia dentro de dos años, y se acordó nombrar una ponencia que entienda en lo referente a la organización del mismo.

El señor Martínez Aloy, con frase muy sentida, dio cuenta del fallecimiento ocurrido anteayer del venerable patriarca del valencianismo, don Joaquín Martí Cadea, enalteciendo la memoria del sabio folklorista y eminente filólogo, autor de innumerables folletos y voluminosas obras.

Tomóse el acuerdo de dedicarle una lápida, en la que consten los méritos del ilustre valenciano.

El doctor Calabuig pronunció un bello discurso, dando las gracias al Centro por el nombramiento de correspondiente, y se ofreció para todo aquello que redunde en honra y provecho de Valencia.

Invitado por el Centro de Cultura asistió a la sesión el notable arqueólogo don Manuel G. Simancas, nombrado director de las excavaciones que van a realizarse en Sagunto por cuenta del Estado.

El excelente investigador señor Simancas hizo la formal promesa de que todos los objetos que se hallen en la heroica ciudad serán custodiados debidamente para formar en su día el Museo Saguntino, de igual modo que se ha realizado en Soria con los hallazgos de Numancia.

Tanto el señor Martínez Aloy como los demás componentes del Centro se ofrecieron al señor Simancas para auxiliarle en sus trabajos.

### MADAME DUBARRY

Muy pronto admirará usted esta gran obra

### Crónica teatral

**REGÜES**  
«EL CASO ES PASAR EL RATO!»  
¿El caso es pasar el rato?, quizá. Pero con venimos que al acudir al teatro, lo que pretendemos, por lo menos, es pasar el rato agradablemente. Con la (revisita incongruente) de los señores Polo y Romeo y maestros Quislat y Jimeno, estrenada anoche en Regües, no lo pasó el público muy bien, a juzgar por las muestras de cansancio que dió en algunos momentos y por los pitos que acompañaron a la definitiva caída del telón. Y el público, en su protesta, tenía razón desde todos los puntos de vista. Además, es intolerable que para lanzar un par de equívocos indecentes se haga salir a escena a un grupo de tequeñuelos.

**Y bastante.**

### Trinquete de Pelayo

Hoy jueves, a las 3:30, gran partido de pelota a escalera curda, por los aficionados jugadores siguientes:  
Falkner y Moliner, contra Lloquet y Chato de la Estació.

### Cine Sorolla

Los niños franceses  
Gran éxito de la emocionante película, dividida en cuatro partes, titulada

### Sin nombre

Arte - Belleza - Emoción  
Completará programa una cómica. Nota.—Pronto, sensacional película  
**Madame Dubarry**

### Gacetillas teatrales

Hoy, por la tarde y por la noche, se pondrá en escena el hermoso drama de Eohegaray, «De mala raza», que es una de las obras predilectas de Emilio Thuillier, y una de las que más ha contribuido a elevar su justa fama.

Mañana viernes, por la tarde, se pondrá en escena la comedia «La fuerza del mal», y por la noche, el drama «Don Juan Tenorio», de cuyo protagonista es Thuillier es más fiel intérprete.

El domingo, en matiné, se representará por primera vez la interesante y sugestiva comedia «Felipe Derblay».

El próximo martes, estreno del drama de Pinillos, «El condenado», que con enorme éxito acaba de estrenarse en el teatro de la Princesa, de Madrid.

Sigue acrecentando sus triunfos la compañía de este teatro, totalmente confirmados en la nueva obra del señor Linares Rivas, «Cristobalón», en la que todos los artistas rivalizan en la interpretación de sus respectivos papeles, completando el éxito la magnífica presentación escénica, a la que contribuye poderosamente el apropiado y meritorio decorado de Anau.

Mañana, primera matiné blanca, con la preciosa comedia en tres actos, de Muñoz Seca, «La verdad de la mentira», función que seguramente se verá brillantemente concurrida como en anteriores temporadas.

Por la noche, «Cristobalón» y «El cuarto occidente».

**RUZAFÁ**  
Mañana viernes se efectuará el estreno de la ópera en un acto, «ROSA DE FRANCIA», arreglo de una ópera vienesa, por Simón Guitierrez y el maestro Assens, tomando parte las señoras Tobarber, García Ramírez, Gorgé, Esteve y Sanmartín, y los señores Patricio León, Barberá, Tomás y Villanueva; completarán el programa dos aplaudidas obras.

Siempre los ensayos del sainete en seis cuadros, dispuesto en dos actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música del maestro Vives, «PEPE CONDE, O EL MENTIR DE LAS ESTRELLAS», que se estrenará en la próxima semana, con decorado nuevo del escenógrafo Joaquín Igual.

**REGÜES**  
Hoy jueves, a las seis de la tarde, se celebrará matiné especial, representándose «LOS CALABRESSES», obra de grandioso éxito de la compañía, y a petición de muchas familias que no pueden asistir por la noche al teatro.

Por los encargos hechos en contaduría de localidades para este matiné, se puede asegurar que estará lleno el teatro esta tarde.

Per la noche, a las 9:30, colosal programa, representándose «La casa de los milagros», «El caso es pasar el rato» y «El sol de España».

### MADAME DUBARRY

La consagración del arte cinematográfico

### Sucesos

**Más contrabando**  
También ayer realizaron un buen copo los agentes del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En diferentes puntos se efectuaron cuatro aprehensiones de tabaco, de estas tres de ellas, que suman unos 300 paquetes de cigarrillos de 0/50; picadura, 800 cuarterones; cajetillas, 1.200, y puros, 600.

La otra fué junto a la estación del Norte, siendo detenido Vicente Albert Gomar, que en un saco llevaba 500 cajetillas de a 0/25 de estanco, 200 de 0/50 y 100 paquetes de contrabando La Palmesana, más 100 puros.

La Administración de Rentas Arrendadas previene al público, a fin de evitarle responsabilidades por olvido o ignorancia, que se considera como contrabando la tenencia de un kilo de picadura o de 100 puros.

**Desgracia**  
En la tarde de ayer, un vecino de Chelva, llamado Salvador Roda López, corriendo feña en la partida del Campillo, tuvo la desgracia de resbalar y caer desde una altura de 20 metros, muriendo un instante después.

**Quemaduras**  
Un muchacho de 12 años, llamado Salvador Cereso, habitante en el camino de Peñarocha, ha comprado unos petardillos, los ha deshecho y ha aplicado una cerilla a la pólvora.

La explosión la ha recibido en la cara y cuello, produciéndole quemaduras graves, que le han sido curadas en la casa de Socorro de la Gloria.

**Incendio**  
A las siete de la mañana de ayer se declaró un incendio en el depósito de paja de la fábrica de papel de los señores Hijos de Duart, situada en el camino de Peñarocha.

Acudió la brigada de Bomberos, y a las nueve quedaba extinguido el incendio, que pudo ser localizado, sin alcanzar a la fábrica.

Los daños son de poca importancia.

### Salón : de : moda

Hoy, 7.º y 8.º episodios de **Barrabás**  
Mañana, 9.º y 10.º episodios.  
Pronto, suceso: EL GRAN AMOR

### Comerciales

**Mercados extranjeros**  
**NARANJA**  
Servicio especial y directo de DIARIO DE VALENCIA  
Amberes.  
Vendidos los vapores «Colón» e «Hiponion».  
Buena demanda para naranja de Valencia, que se ha cotizado: las 300, de 75 a 80; las 350, de 80 a 85; y las 504, de 60 a 68.  
Para las naranjas de Málaga y Sevilla la demanda ha sido floja.—Miri-Pino.

### Ayuntamiento

**El acoso de taca**  
El alcalde dijo ayer a los periodistas que se ha acordado ya la distribución del aceite, que hoy se retirará de los depósitos, y el lunes comenzará el reparto de bonos.

**Anuncio**  
Terminadas las fiestas cobratorias de los arbitrios sobre Anuncios y sobre Cuadros indicadores de población o anunciadores, correspondientes al actual año económico 1920-1921, quedan expuestas al público por término de diez días, a fin de que los interesados puedan formular sus reclamaciones que se estimen pertinentes.

Valencia 17 Noviembre 1920.—El alcalde, R. Samper.

### Cine El Cid

HOY, estreno: 9.º y 10.º episodios de JACK, CORAZON DE LEON  
Completará sesión el estreno:  
EL EN TURQUÍA  
Descacharrante, cómica, 2 partes.

### Espectáculos

**Princesa.**—Compañía de declamación.—A las 9:45: Los hipéritas.  
**Apolo.**—Compañía de zarzuela y ópera de Anselmo Fernández.—A las 6: Los saltabanquis.—A las 9:45: La duquesa del Tabarín.

**Ruzafa.**—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30: Las corsarias. La perfecta casada y La chica del Aguilá.  
**Eslava.**—Compañía de comedia.—A las 6: Lo dice la copla.—A las 9:45: Cristobalón y En cuarto occidente.

**Lirico.**—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.  
**Ompia.**—Compañía de comedia de Emilio Thuillier.—A las 6 y 9:45: De mala raza.

**Regües.**—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6: Los calabreses.—A las 9:30: La casa de los milagros, ¡el caso es pasar el rato! y El sol de España.

**Novelades.**—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Así falla un dependient y Agarral, que ve la curva!  
**Moderno.**—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30.  
**Sorolla.**—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

### Movimiento del puerto

17 de Noviembre.  
Entradas:  
Cantalejas, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Gandía.  
Agamenón, del señor Ries, procedente de Tarazona.  
Italer, del señor Tompson, procedente de Castellón.  
Brumatur, del señor Tompson, procedente de Huelva.  
Marqués del Campo, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Barcelona.  
Paquito, de Canet.  
Esperanza, de Torrevieja.  
San José, de Ibiza.

**A la carga**  
Tambi, de la Compañía Trasmediterránea, para Londres y Amberes.  
Tuía, del señor Harker, para Copenhague.  
Salamanca, del señor Emberg.  
San Mateo, del señor Emberg, para Christiania.  
San Bruno, del señor Harker, para Nueva York.  
Hann núm. 11, del señor Sanz, para Bristol.  
Paulina, del señor Cano, para Londres.  
Marqués del Turia, de la Compañía Trasmediterránea, para Cardiff.  
Italer-Estera, del señor Ferrer Peset, para Belfast.  
Solerino, de los señores La Roda Hermanos, para Copenhague.  
Cantalejas, de la Compañía Trasmediterránea, para Barcelona.  
Antonia, de la Compañía Trasmediterránea, para Ceuta.  
Agamenón, del señor Ries, para Amsterdam.  
Saretos, del señor Jimeno, para Hull.  
Marqués del Campo, de la Compañía Trasmediterránea, para Bilbao y Escalas.  
Edith Ficher, del señor Hamilton, para Glasgow.  
Italer, del señor Tompson, para Amberes.  
Arana, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Londres.

**Descargando**  
Paulina, del señor Cano, para Londres.  
Agamenón, del señor Ries, para Amsterdam.  
Arana, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Alicante.  
Tambre, de la Compañía Trasmediterránea, para Cartagena.  
Marqués del Campo, de la Compañía Trasmediterránea, para Bilbao y Escalas.  
Marqués del Turia, de la Compañía Trasmediterránea, para Cardiff.  
Ramón, de los señores La Roda Hermanos, para Gijón.  
San Bruno, del señor Harker, para Nueva York.

**Salidas**  
Cantalejas, de la Compañía Trasmediterránea, para Barcelona.  
María, para Alicante.  
Paquito, para Tarazona.  
Pascual, para Palma.

### El pleito de Chartreuse

París.—El tribunal de Casación ha fallado el recurso interpuesto por la Compañía arrendataria del Grand Chartreuse contra la sentencia dictada contra la Unión Agrícola española, concesionaria de los productos elaborados en la Cartuja de Tarragona.

El tribunal ha estimado: Primero. Los procedimientos secretos empleados en la fabricación de los productos elaborados por los Friles Cartujos son propiedad de éstos y jamás fueron transmitidos al liquidador de la Compañía arrendataria ni el subastador del fondo comercial de los Padres Cartujos; y Segundo. La Unión Agrícola, al vender o hacer vender el licor elaborado por los Cartujos en Tarragona, no ha incurrido ni incurre en procedimiento alguno de ilegal competencia.

**Las elecciones en Sajonia**  
Berlín.—He aquí los resultados definitivos de las elecciones en Sajonia: Nacionalistas, 21; populistas, 8; demócratas, 7; mayoritarios, 27; independientes de la derecha, 7; independientes de la izquierda, 2; comunistas, 3.

El resultado de la elección significa un cambio radical de la distribución de las fuerzas políticas, y en resumen viene a ser una inclinación decidida hacia la derecha.

**La crisis húngara**  
Budapest.—A consecuencia de las manifestaciones hechas en la sesión de la Asamblea Nacional para protestar contra la ratificación de la derecha, 13; independientes de la izquierda, 13; comunistas, 3.

El ministro Horthy, regente del reino, se ha negado a aceptar esta dimisión y ha declarado que en la hora actual no podía suscitarse ninguna complicación política, puesto que el mantenimiento del orden es más necesario que nunca.

### Movimiento de población

17 de Noviembre.  
Nacimientos, 16.  
Defunciones, 15.  
Francisco Bernat Marín, de 59 años, de bronquitis crónica.  
Desamparados Lleonor, de 75 años, de hemorragia.  
Desamparados Lluna Mir, de 46 años, de bronquitis.  
María Estevan Riera, de 77 años, de caquexia senil.  
Comen Llón Díez, de 11 días, de colapsos.  
Jufé Pérez Escrich, de 40 años, de tuberculosis.  
Francisco Penales Ripoll, de 3 meses, de atresia.  
Vicenta Andrés Pujades, de 57 años, de asistolia.  
José Nadal Blasco, de 16 años, de asistolia.  
Josefa Ruiz Chacón, de 70 años, de hemorragia.  
José Lluís Mesá, de 58 años, de bronconeumonía.  
Consuelo Bayarri López, de 50 años, de nefritis.  
José Castillo Estevan, de 2 años, de atresia.  
Rodrigo Vallier Monzó de Zúñiga, de 13 días, de hemorragia.  
Matrimonios, 2.  
Francisco Fabra con Rogelia Robert.  
José Pellicer con Josefa Matigano.

### Comerciales

**Mercados extranjeros**  
**NARANJA**  
Servicio especial y directo de DIARIO DE VALENCIA  
Amberes.  
Vendidos los vapores «Colón» e «Hiponion».  
Buena demanda para naranja de Valencia, que se ha cotizado: las 300, de 75 a 80; las 350, de 80 a 85; y las 504, de 60 a 68.  
Para las naranjas de Málaga y Sevilla la demanda ha sido floja.—Miri-Pino.

### Ayuntamiento

**El acoso de taca**  
El alcalde dijo ayer a los periodistas que se ha acordado ya la distribución del aceite, que hoy se retirará de los depósitos, y el lunes comenzará el reparto de bonos.

**Anuncio**  
Terminadas las fiestas cobratorias de los arbitrios sobre Anuncios y sobre Cuadros indicadores de población o anunciadores, correspondientes al actual año económico 1920-1921, quedan expuestas al público por término de diez días, a fin de que los interesados puedan formular sus reclamaciones que se estimen pertinentes.

Valencia 17 Noviembre 1920.—El alcalde, R. Samper.

### Cine El Cid

HOY, estreno: 9.º y 10.º episodios de JACK, CORAZON DE LEON  
Completará sesión el estreno:  
EL EN TURQUÍA  
Descacharrante, cómica, 2 partes.

### Espectáculos

**Princesa.**—Compañía de declamación.—A las 9:45: Los hipéritas.  
**Apolo.**—Compañía de zarzuela y ópera de Anselmo Fernández.—A las 6: Los saltabanquis.—A las 9:45: La duquesa del Tabarín.

**Ruzafa.**—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30: Las corsarias. La perfecta casada y La chica del Aguilá.  
**Eslava.**—Compañía de comedia.—A las 6: Lo dice la copla.—A las 9:45: Cristobalón y En cuarto occidente.

**Lirico.**—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.  
**Ompia.**—Compañía de comedia de Emilio Thuillier.—A las 6 y 9:45: De mala raza.

**Regües.**—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6: Los calabreses.—A las 9:30: La casa de los milagros, ¡el caso es pasar el rato! y El sol de España.

**Novelades.**—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Así falla un dependient y Agarral, que ve la curva!  
**Moderno.**—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30.  
**Sorolla.**—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

### El pleito de Chartreuse

París.—El tribunal de Casación ha fallado el recurso interpuesto por la Compañía arrendataria del Grand Chartreuse contra la sentencia dictada contra la Unión Agrícola española, concesionaria de los productos elaborados en la Cartuja de Tarragona.

El tribunal ha estimado: Primero. Los procedimientos secretos empleados en la fabricación de los productos elaborados por los Friles Cartujos son propiedad de éstos y jamás fueron transmitidos al liquidador de la Compañía arrendataria ni el subastador del fondo comercial de los Padres Cartujos; y Segundo. La Unión Agrícola, al vender o hacer vender el licor elaborado por los Cartujos en Tarragona, no ha incurrido ni incurre en procedimiento alguno de ilegal competencia.

**Las elecciones en Sajonia**  
Berlín.—He aquí los resultados definitivos de las elecciones en Sajonia: Nacionalistas, 21; populistas, 8; demócratas, 7; mayoritarios, 27; independientes de la derecha, 7; independientes de la izquierda, 2; comunistas, 3.

El resultado de la elección significa un cambio radical de la distribución de las fuerzas políticas, y en resumen viene a ser una inclinación decidida hacia la derecha.

### La crisis húngara

Budapest.—A consecuencia de las manifestaciones hechas en la sesión de la Asamblea Nacional para protestar contra la ratificación de la derecha, 13; independientes de la izquierda, 13; comunistas, 3.

El ministro Horthy, regente del reino, se ha negado a aceptar esta dimisión y ha declarado que en la hora actual no podía suscitarse ninguna complicación política, puesto que el mantenimiento del orden es más necesario que nunca.

### Movimiento de población

17 de Noviembre.  
Nacimientos, 16.  
Defunciones, 15.  
Francisco Bernat Marín, de 59 años, de bronquitis crónica.  
Desamparados Lleonor, de 75 años, de hemorragia.  
Desamparados Lluna Mir, de 46 años, de bronquitis.  
María Estevan Riera, de 77 años, de caquexia senil.  
Comen Llón Díez, de 11 días, de colapsos.  
Jufé Pérez Escrich, de 40 años, de tuberculosis.  
Francisco Penales Ripoll, de 3 meses, de atresia.  
Vicenta Andrés Pujades, de 57 años, de asistolia.  
José Nadal Blasco, de 16 años, de asistolia.  
Josefa Ruiz Chacón, de 70 años, de hemorragia.  
José Lluís Mesá, de 58 años, de bronconeumonía.  
Consuelo Bayarri López, de 50 años, de nefritis.  
José Castillo Estevan, de 2 años, de atresia.  
Rodrigo Vallier Monzó de Zúñiga, de 13 días, de hemorragia.  
Matrimonios, 2.  
Francisco Fabra con Rogelia Robert.  
José Pellicer con Josefa Matigano.

### El estado social de Zaragoza

**Huelga general**  
Zaragoza.—Hoy han paralizado las faenas todos los oficios.  
La huelga es verdaderamente general. Los comercios permanecen cerrados. Recorren las calles de la capital grupos de obreros en actitud pacífica.  
En las puertas de las panaderías se han formado colas.  
Hay gran animación en los mercados, en donde algunos vendedores poco escrupulosos, aprovechándose de las circunstancias, han aumentado el precio de los artículos.  
El gobernador ha llamado a los dueños de los cafés, autorizándoles para que los abran durante las horas que tengan por conveniente.  
En el Matadero sólo han sido sacrificados 20 cerdos para el consumo de los enfermos.  
El alcalde ha requerido a los carniceros para que regularicen la matanza.  
Los carniceros han manifestado que carecen de reses por haberlas exportado los abastecedores.

**GOBERNACION**  
Una comisión de estudiantes de la Universidad Central ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación, al que ha hecho entrega de razonado escrito, en el que ponen de manifiesto la necesidad de comprender con urgencia una intensa campaña moralizadora de la clase est

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Table with market prices for various goods like interior, exterior, colonial, etc.

Detención

Por la policía ha sido detenido en las inmediaciones de una fábrica de tejidos de seda, Antonio Gámez, por amenazas a los obreros de dicha fábrica.

Herido en riña

Por cuestiones del juego, esta madrugada han reñido Mariano Rodríguez y otro individuo, resultando el primero con una herida incisa en la región glútea.

Jura de bandera

Hoy, en sus respectivos cuarteles, han jurado la bandera los excedentes de cupo. A la tropa se le ha servido un rancho extraordinario.

Los obreros y empleados municipales

Ejecutando el acuerdo tomado en una reunión celebrada anoche, esta tarde, a la hora de sesión, acudieron al Ayuntamiento los obreros municipales, con objeto de protestar por concedérsese, en concepto de auxilio, la mitad de la cantidad que acordó el Ayuntamiento darles.

Manifiesto

Anunció que para la tarde tenía convocada a la Junta provincial de Subsistencias, para tratar de varios asuntos, entre ellos el de la cuestión de los carbones y del precio de la leche.

Por la noche manifestó el gobernador a los periodistas que no había podido reunirse la Junta de Subsistencias, por haberse cursado con retraso la convocatoria.

No falta pan

Ha quedado conjurado el conflicto del pan, que tanto se temía. El gobernador ha conseguido de los fabricantes que fuesen aportados 35.000 sacos de harina, que aseguran el consumo de pan para ocho días.

Si que era ofensa... Ha sido detenido un individuo, acusado de amenazas y coacciones en una fábrica de la calle del Amparo.

Reapertura de una fábrica

Los patronos de la fábrica de vidrio de Badalona, que cerraron ayer el local en vista de las exigencias del Sindicato único de fuesen despedidos los obreros del Sindicato libre ocupados en dichas fábricas, volvieron a abrirla hoy, entrando al trabajo unos 900 obreros, sin que ocurriera ningún incidente.

De un atentado

En la Sección primera de la Audiencia, y ante el tribunal de Derecho, se celebrará mañana un juicio oral contra Emilio Herrera y Luis Molina, acusados como presuntos autores del atentado frustrado contra Juan Serra, cometido en la carretera de Matadón.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with market prices for various goods like interior, exterior, etc.

Movimiento monárquico

Nueva York.—Se dice que en breve se celebrará en Baviera un movimiento monárquico separatista, y se intentará la instauración de un regente.

Desórdenes en Atenas

Atenas.—Las tropas se han visto obligadas a emplear las armas en varios puntos de la ciudad para dispersar a los grupos. Los almacenes, Bancos y restos han cerrado.

Venezelos a París

Londres.—Se dice que Venezelos se propone marchar de Atenas a París, en donde fijará su residencia.

Para el kaiser y su familia

Berlín.—La comisión de la Dieta prusiana ha elaborado un proyecto, según el cual el emperador Guillermo y su familia recibirán una renta fija, a cambio de que renuncien a la lista civil.

George

Ginebra.—Hoy ha llegado aquí Lloyd George.

Por el rey Constantino

Ginebra.—Anoche se vendió por las calles una edición especial de «El Eco de Grecia», periódico de propaganda en favor del rey Constantino, cuya aparición habían prohibido las autoridades federales.

D'Annunzio y Millo

Roma.—La entrevista celebrada entre D'Annunzio y el almirante Millo duró dos horas y fue muy dramática.

Sucursal alemana

Londres.—Telegramas recibidos de Amsterdam dicen que a consecuencia de la constante acrecentamiento de la población alemana los habitantes de Doorn, resi-

En favor del rey Constantino

Postdam.—Los monárquicos griegos insisten en restaurar al rey Constantino en el trono de Grecia.

Gobierno soviético

Londres.—Dicen de Constantinopla que el Gobierno soviético se ha instalado en Sebastopol.

Contra los alemanes

Nauen.—Desde Praga se han recibido noticias sobre los graves excesos cometidos por los checos contra el elemento alemán.

La Alta Silesia

Nauen.—El Consejo Nacional de los Estados alemanes aprobó, en la sesión del martes último, por unanimidad, la ley concediendo la autonomía a la Alta Silesia.

Las elecciones

Nauen.—El Consejo de decanos de la Asamblea Nacional de Prusia ha acordado fijar para el 20 de Febrero del año próximo, y no para el 13, como se había proyectado antes, la fecha de las elecciones.

Los cambios

Las operaciones han tenido hoy mejor aspecto que ayer, por lo que respecta a las deudas del Estado.

Otro tiroteo

Circula el rumor de que al hacer aguada el destacamento de una posición últimamente conquistada cerca de Xexauen, fué tiroteado, resultando un soldado muerto, y herido, un teniente.

EL PENSAAMIENTO ESPAÑOL

Trata de la situación de España, fijándose en el estado de Zaragoza, Barcelona y otras provincias.

EL DEBATE

Se ocupa de la exportación y de la deuda francesa.

EL SIGLO FUTURO

Se ocupa del proyecto lanzado por los mauristas de constituir un partido social católico de derechas.

EL CORREO ESPAÑOL

Trata el mismo asunto, insistiendo en que los fines que persiguen los mauristas se apuntalan las ruinas del maurismo.

Huelga minera

Oviedo.—Continúa en el mismo estado la huelga de las minas hulleras de Turén.

Por el Cardenal Guisasola

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se han celebrado, a las diez de la mañana, funerales en sufragio del alma del Cardenal Guisasola.

Explosión

Cuenca.—Hizo explosión un barril de pólvora en un taller de pirotecnia, resultando muerta una joven llamada Cecilia López, y gravemente herido un obrero llamado Justo Roldán.

Prestamistas denunciados

Bilbao.—Han sido denunciados al Juzgado los dueños de las casas de compraventa mercantil, por dedicarse al negocio de empeño de ropas y efectos, cobrando un 120 por 100.

La cuestión social

Oviedo.—Continúa la huelga de la zona minera en igual estado.

El servicio militar

París.—El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de la Guerra sobre el proyecto relativo a la duración del servicio militar y modificaciones hechas por el Consejo de ministros en el proyecto transaccional.

Dimisión del Gabinete portugués

Lisboa.—El Gobierno ha presentado la dimisión.

Huelga general en Zaragoza

Zaragoza.—La huelga es general, excepción hecha de los comercios, que continúan abiertos.

Los infantes en Córdoba

Córdoba.—En auto llegaron los infantes don Carlos y doña Luisa, hospedándose en casa de los marqueses del Mérito.

Huelga solucionada

Córdoba.—Se ha solucionado la huelga de obreros del campo de Almodóvar, concediéndoseles el aumento de jornal que solicitaban.

Los azucareros

Pamplona.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la Azucarera.

LA PRENSA

Trata de la situación de España, fijándose en el estado de Zaragoza, Barcelona y otras provincias.

EL DEBATE

Se ocupa de la exportación y de la deuda francesa.

EL SIGLO FUTURO

Se ocupa del proyecto lanzado por los mauristas de constituir un partido social católico de derechas.

EL CORREO ESPAÑOL

Trata el mismo asunto, insistiendo en que los fines que persiguen los mauristas se apuntalan las ruinas del maurismo.

Huelga minera

Oviedo.—Continúa en el mismo estado la huelga de las minas hulleras de Turén.

Por el Cardenal Guisasola

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se han celebrado, a las diez de la mañana, funerales en sufragio del alma del Cardenal Guisasola.

Explosión

Cuenca.—Hizo explosión un barril de pólvora en un taller de pirotecnia, resultando muerta una joven llamada Cecilia López, y gravemente herido un obrero llamado Justo Roldán.

Prestamistas denunciados

Bilbao.—Han sido denunciados al Juzgado los dueños de las casas de compraventa mercantil, por dedicarse al negocio de empeño de ropas y efectos, cobrando un 120 por 100.

La cuestión social

Oviedo.—Continúa la huelga de la zona minera en igual estado.

El servicio militar

París.—El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de la Guerra sobre el proyecto relativo a la duración del servicio militar y modificaciones hechas por el Consejo de ministros en el proyecto transaccional.

Dimisión del Gabinete portugués

Lisboa.—El Gobierno ha presentado la dimisión.

Última hora en Gobernación

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado esta madrugada, como de costumbre, que no tenía noticias de ningún comunicado.

Lo que dice Venezelos

París.—Venezelos ha sido interrogado por un periodista, manifestando: «Cumpro con mi deber. El pueblo condena mi política y me retiro.

Fuga de presos

Coruña.—Se ha fugado de la cárcel cuatro reclusos, quemando las puertas de los calabozos.

Mis noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Esta tarde se ha reunido el Sindicato regional azucarero y los representantes de los obreros remolcheros para buscar una fórmula de arreglo.

En libertad

Zamora.—Anoche fueron libertados Tomás Blanco y Pedro Ballesteros, que estaban detenidos por orden judicial.

Firma de unas bases

Zamora.—En la Cámara de Comercio se han reunido los comités de obreros y patronos para firmar el acta notarial y la aprobación de las bases de arreglo.

A Granada

Sevilla.—Los congresistas postales han marchado a Granada.

Conferencias episcopales

Burgos.—Han llegado los Prelados de Palencia, León, Vitoria, Calahorra, Orense y el Vicario Capitular de Santarcom, para celebrar las conferencias episcopales de la provincia eclesiástica.

Atenas en estado de sitio

Atenas.—La ciudad se halla en estado de sitio.

Las luchas en Irlanda

Londres.—El ferrocarril de Cork a Riberne ha sido detenido por un grupo de Waterfall.

Los reyes daneses

Copenhague.—Los reyes de Dinamarca marcharán uno de estos días a Londres. Después irán a París.

Teléfono internacional

Bilbao.—La Diputación provincial ha acordado la creación de una comunicación telefónica entre Bilbao, San Sebastián y Mediodía de Francia, pagándose la mitad por la Corporación provincial, y la otra mitad, por el Ayuntamiento y Cámara de Comercio.

La derrota de Venezelos

Londres.—El «Daily Express» dice haber de fuente segura que la derrota de Venezelos ha producido gran consternación entre sus amigos.

Por el Cardenal Guisasola

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se han celebrado, a las diez de la mañana, funerales en sufragio del alma del Cardenal Guisasola.

Explosión

Cuenca.—Hizo explosión un barril de pólvora en un taller de pirotecnia, resultando muerta una joven llamada Cecilia López, y gravemente herido un obrero llamado Justo Roldán.

Prestamistas denunciados

Bilbao.—Han sido denunciados al Juzgado los dueños de las casas de compraventa mercantil, por dedicarse al negocio de empeño de ropas y efectos, cobrando un 120 por 100.

La cuestión social

Oviedo.—Continúa la huelga de la zona minera en igual estado.

El servicio militar

París.—El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de la Guerra sobre el proyecto relativo a la duración del servicio militar y modificaciones hechas por el Consejo de ministros en el proyecto transaccional.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.

En memoria de Sienkiewicz

Varsovia.—Se ha celebrado el aniversario del fallecimiento del célebre novelista Enrique Sienkiewicz.